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Visão Geral da Pesquisa Global de Auditoria Interna 
2008
► A Ernst & Young realizou a segunda pesquisa global para obter entendimento do estado 

atual da auditoria interna e percepções sobre as principais tendências futuras da área. 
► A pesquisa, composta por 150 perguntas, foi conduzida durante o ano de 2008 por meio 

de entrevistas pessoais com executivos líderes de auditoria interna em suas empresas. 
► A pesquisa contou com a participação de 348 empresas, a maioria delas empresas de 

capital aberto. 
► A pesquisa teve ampla cobertura geográfica, incluindo executivos de 35 países 

participantes. 11% das empresas participantes são de países da América do Sul, 
estando o Brasil representado por quase metade deste total.

► A pesquisa também manteve uma representatividade equilibrada entre 23 diferentes
setores de atividade

► As empresas participantes por faturamento incluem:

9%

31%

22%

38% Acima de $50 bilhões

$10 a $50 bilhões

$5 a $10 bilhões

$1 a $5 bilhões

Porte das empresas participantes
(Faturamento anual $US)
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Estrutura de Auditoria Interna da Ernst & Young

Governança

Pessoas

Infraestrutura e 
Operações

Objetivo

Desenvolvimento
de Competências

Obtenção de
Recursos

Manter a 
Excelência de 

Pessoas

Metodologia

Ferramentas e
Tecnologia

Gestão de 
Conhecimento

Operações

Qualidade

► A Pesquisa Global de Auditoria Interna 2008 
está alinhada com essa estrutura, oferecendo 
resultados que focalizam governança, 
pessoas, infraestrutura e operações de 
auditoria interna.

► A Estrutura de Auditoria Interna da Ernst & Young 
atualmente é utilizada por cerca de 200 das 
principais organizações, ajudando-as a aumentar a 
eficácia e a eficiência das auditoria internas e das 
operações da área.
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Global

31%

32%

23%

5%

13%

33%

23%

4%

5%

15%

46%

54%

55%

58%

26%

42%

28%

40%

8%

54%

22%

23%

40%

29%

41%

35%

68%

74%

55%

92%

76%

2%

3%

24%

21% Pouca Importância

Média Importância

Muita Importância

Quais as principais expectativas do Comitê de Auditoria em relação ao papel 
da Auditoria Interna?

Brasil

33%

35%

12%

6%

18%

29%

35%

6%

35%

35%

35%

35%

29%

35%

35%

41%

24%

18%

12%

67%

29%

53%

59%

47%

41%

29%

65%

59%

71%

82%

88%

Outros

Desenvolvimento de pessoas para liderança

Redução de custos

Recomendações para melhoria de processo

Compartilhar melhores práticas entre as
unidades de negócio

Regulação de Controle Interno (incl. SOX 404)

Suporte ao processo de auditoria externa

Recomendações para melhoria de controle

Monit. da solução de deficiências
identificadas

Planos de ação para deficiências
identificadas

Avaliação de deficiências em controles
internos

Avaliação dos principais riscos do negócio

Compliance com regulamentações
diversas (ex: SOX 404)

+ de 30% em 
relação a 

2007

+ de 50% de 
aumento
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Quais as principais expectativas da gerência em relação ao papel da 
Auditoria Interna?

Brasil

33%

35%

18%

6%

18%

44%

53%

6%

41%

18%

24%

35%

25%

35%

18%

24%

18%

6%

67%

24%

65%

71%

47%

31%

12%

82%

76%

82%

100%

88%

Outros

Desenvolvimento de pessoas para liderança

Redução de custos

Recomendações para melhoria de processo

Compartilhar melhores práticas entre as
unidades de negócio

Regulação de Controle Interno (incl. SOX 404)

Suporte ao processo de auditoria externa

Recomendações para melhoria de controle

Monit. da solução de deficiências identificadas

Planos de ação para deficiências identificadas

Avaliação de deficiências em controles
internos

Avaliação dos principais riscos do negócio

Global

37%

26%

20%

3%

8%

34%

30%

2%

3%

2%

1%

6%

22%

44%

47%

40%

50%

24%

40%

24%

25%

26%

8%

22%

41%

31%

33%

57%

42%

42%

30%

74%

72%

72%

91%

72% Pouca Importância
Média Importância
Muita Importância

Compliance com regulamentações
diversas (ex: SOX 404)
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Qual o envolvimento da Auditoria Interna na atividade de avaliação dos 
riscos da companhia?

20,0% 20,0%

33,3%

26,7%27,2%

38,3%

13,1%

21,5%

Lead role Heavy involvement Limited
involvement

No involvement

Brasil Global

Papel
principal

Alto 
envolvimento

Envolvimento
limitado

Nenhum
envolvimento
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Qual é o nível de interação entre a Auditoria Interna e as outras funções 
de gestão de risco dentro da empresa?

18,8%

62,5%

18,8%

32,1%

59,8%

8,1%

Strong interaction with
proactive sharing of

risk and control
information

Some interaction and
sharing of risk and

control information on
request

Limited interaction with
no sharing of risk and

control information

Brasil Global

Forte interação, com 
compartilhamento proativo
de informações de risco e 

controle

Alguma interação, com 
compartilhamento de 

informações de risco e 
controle quando 

requeridas

Interação limitada, sem 
compartilhamento de 

informações de risco e 
controle
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Áreas significativas de risco na organização

Brasil

7%

7%

7%

46%

7%

7%

7%

13%

50%

40%

13%

53%

13%

33%

20%

33%

21%

33%

21%

20%

13%

20%

50%

53%

87%

47%

80%

60%

54%

80%

60%

71%

60%

79%

80%

87%

67%

Outros

Recursos Humanos

Títulos

Impostos

Fraude

Legal

Fusões e aquisições

Segurança da informação

Implementações de TI

Contratos

Principais programas e projetos

Compliance

Financeiro

Operacional

Estratégico

Global

15%

8%

12%

17%

11%

13%

28%

2%

3%

8%

3%

2%

3%

2%

16%

56%

48%

52%

50%

50%

41%

35%

39%

50%

36%

35%

28%

19%

27%

69%

36%

40%

31%

39%

37%

31%

62%

58%

42%

60%

63%

69%

81%

71% Pouca Significância

Média Signif icância

Muita Significância
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Onde a Auditoria Interna foca suas atividades atualmente? E onde focará
suas atividades nos próximos 1 ou 2 anos?

Onde a Auditoria Interna foca suas atividades atualmente?

10,0%

39,0%

20,0%
16,0%

14,0%

7,0%

27,0%

18,0%

34,0%

15,0%

Estratégico Operacional Financeiro Compliance TI

Brasil Global

Onde a Auditoria Interna focará suas atividades nos próximos 
1 ou 2 anos?

17,0% 18,0%

9,0%

25,0%

17,0%16,0%

31,0%

17,0%17,0%

32,0%

Estratégico Operacional Financeiro Compliance TI

Compliance

Compliance
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Estratégico Operacional

Financeiro Compliance

Regulatório e 
compliance

Redução de 
custos

Redundância 
do modelo de 
negócios

Imagem

Gerenciamento 
de talentos

Alianças e M&A

“Onda Verde”

Competidores 
não tradicionais

Recessão

Credit
Crunch

Radar de Riscos de Negócio da E&Y 2009 – Top 10
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Estrutura de Auditoria Interna da Ernst & Young

Governança

Pessoas

Infraestrutura e 
Operações

Objetivo

Desenvolvimento
de Competências

Obtenção de
Recursos

Manter a 
Excelência de 

Pessoas

Metodologia

Ferramentas e
Tecnologia

Gestão de 
Conhecimento

Operações

Qualidade



Pesquisa Global sobre Auditoria Interna 2008

Seu orçamento e seu headcount atuais são adequados para proporcionar 
a cobertura apropriada e atender as expectativas do Comitê de Auditoria 
e da administração?

Sim; 76,5%

Não; 23,5%

Brasil Global

Sim; 81,3%

Não; 18,7%
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Atualmente, qual o percentual do seu time de Auditoria Interna em 
relação ao total de seu headcount orçamentado?

68,8%

12,5%
18,8%17,5%

6,8%
3,3% 3,9%

68,5%

90% - 100% 80% - 89% 70% - 79% 60% - 69% Menos de 60%

Brasil Global
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Quais são os desafios mais significantes para rodar a 100% do 
headcount orçamentado?

6,3%

18,8%

50,0%

65,3%

20,7%

27,4%
25,0%

50,0%

23,9%
26,4%

High turnover Recruiting and
retaining subject

matter
specialists

Transfers into
the business

(planned
rotations)

Transfers into
the business
(unplanned)

Other

Brasil Global

Recrutamento e 
retenção de 
especialistas 

em determinadas 
matérias

Alto turnover Transferências 
para o negócio 

(rotações previstas)

Transferências
para o negócio 

(não planejadas)

Outros
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O staff da sua Auditoria Interna aumentou ou diminuiu nos últimos 12 
meses?

47,1%

17,6%

35,3%

45,7%

20,4%

33,9%

Increased Decreased Stayed the same

Brasil Global

Se o staff aumentou, em quanto foi o 
acréscimo?

Se o staff diminuiu, em quanto foi a 
redução?

25,0%

37,5%

25,0%

12,5%

27,4%

31,2%

18,5%

22,9%

Less than 10%

10% - 19%

20% - 30%

Over 30%

33,3%

33,3%

33,3%

36,6%

33,8%

14,1%

15,5%

Less than 10%

10% - 19%

20% - 30%

Over 30%

Aumentou Diminuiu Permaneceu 

Menos de 
10%

Acima de 
30%

Menos de 
10%

Acima de 
30%
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A Auditoria Interna usa serviços de terceiros?

Sim; 52,9%

Não; 47,1%

Brasil Global

Sim; 80,9%

Não; 19,1%
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Se serviços de terceiros são usados, quais serviços específicos eles 
estão provendo?

77,8%

33,3%

22,2%

33,3%
37,2%

53,7%

33,3%
30,2%

19,3%

30,5%

22,2%

11,1%

22,2%22,2%

33,3%

22,2% 20,4%
17,5%

27,4%

64,6%

Coverage of
international

locations

Cover staffing
shortages

Compliance
and / or
Internal
Control

Regulation
(incl. SOX

404)

Acess to
specialized IT

skills

Acess to
specialized
fraud skills

Acess to
specialized

program risk
skills

Acess to
specialized

contract risk
skills

Acess to
specialized
transaction
risk skills

Acess to
specialized

tax risk skills

Other

Brasil Global

Cobertura de 
localidades

internacionais

Cobertura de 
falta de 
pessoal

Compliance e/ou
Regulamentação

de Controle
Interno

(incl. SOX 404)

Expertise
em TI

Expertise
em fraudes

Expertise
em

programas
de risco

Expertise
em riscos

em
contratos

Expertise
em riscos

em
transações

Expertise
em riscos
tributários

Outros



Pesquisa Global sobre Auditoria Interna 2008

Qual a porcentagem de auditores de TI em seu staff?

17,6%

23,5%

17,6%16,9%

10,4%

16,3%
13,9%

11,8%

5,9%5,9%

17,6%

10,1%

13,9%

18,6%

Nenhum 1 - 5% 6 - 10% 11 - 15% 16 - 20% 21 - 25% Mais de
25%

Brasil Global

1% - 5% 6% - 10% 11% - 15% 16% - 20% 21% - 25%
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Qual a porcentagem de auditores treinados em fraude em seu staff?

11,8%

17,6%

34,8%

3,0%

11,8%

17,6%

23,5%

17,6%

13,5%

1,8%

9,9%

17,1%

19,8%

Nenhum Menos de
10%

11 - 20% 21 - 30% 31 - 40% 41 - 50% Mais de
50%

Brasil Global

11% - 20% 21% - 30% 31% - 40% 41% - 50%
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Corruption Perception Index

* fonte: www.transparency.org

http://www.transparency.org
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Qual a porcentagem de auditores treinados em auditorias de contratos 
em seu staff?

6% a 10% 11% a 15% 16% a 20% 21% a 25%

41,2%

23,5%
20,0%

4,5% 4,5% 3,0%
5,9%5,9%

11,8%11,8%
14,5%

11,5%

41,8%

None Less than
5%

6 to 10% 11 to 15% 16 to 20% 21 to 25% Greater than
25%

Brasil Global

Nenhum Menos de 
5%

Mais de 
25%

6% - 10% 11% - 15% 16% - 20% 21% - 25%
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Que outras experiências empresariais/disciplinas estão presentes na 
Auditoria Interna? 

76,5%

23,5%
29,4%

52,9%

35,3%

64,2%

29,4%

52,9%

82,4%

100,0%

20,3%

28,4%

32,5%

20,9%
16,7%

60,6%

79,7%

97,0%

Financial
reporting and

accounting

Process
improvement

Legal and
regulatory

compliance

Environmental /
Sustainability

Engineering Enterprise risk
assessment

Mergers and
acquisition

transactions

Tax Other

Brasil Global

Relatórios 
Financeiros e de 

Contabilidade

Melhoria de 
processos

Regulamentações 
legais e de 
compliance

Meio ambiente e 
sustentabilidade

Engenharia Avaliação de 
riscos da 

companhia

Transações 
de fusões e 
aquisições

Impostos Outros
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Quais são atualmente os desafios mais significativos no recrutamento?

Brasil

47%

25%

29%

13%

29%

44%

29%

31%

100%

24%

31%

41%

56%

Other

Compensation

Limited career path
opportunities

Significant
competition for

resources

Attracting subject
matter specialists

Muito desafiadorUm pouco desafiadorNada desafiador

Global

22%

34%

43%

15%

13%

15%

44%

36%

36%

40%

64%

22%

21%

49%

48%
Atrair especialistas 

em matérias 
específicas

Concorrência 
significativa por 

recursos

Oportunidades 
limitadas de carreira

Remuneração

Outros
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Qual é o número de horas de treinamento requerido anualmente para seu 
time de Auditoria Interna?

12,5%

50,0%

6,3%

18,8%

12,5%
17,1%

21,5%

11,1%
13,6%

36,7%

Menos de 30
horas

30 - 40 horas 41 - 60 horas 61 - 80 horas Mais de 80 horas

Brasil
Global
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Que percentual do seu staff cumpriu os requerimentos de treinamento em 
Auditoria Interna durante o ano passado?

11,2%

3,3%

10,9%

17,8%

56,9%

18,8%

6,3%

12,5%

6,3%

56,3%

Menos de 60%

60% - 69%

70% - 79%

80% - 89%

90% - 100%

Global Brasil
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Quais são os maiores desafios no desenvolvimento de competências em 
sua organização de Audioria Interna existente?

Respostas múltiplas

11,8%
17,6%

70,6%

17,6%

26,0%
31,9%

56,3%

27,6%

Falta de modelos de
competência e manual de

treinamento definidos 

Falta de
materiais/programas

apropriados para
treinamento

Falta de tempo para se
dedicar ao treinamento

Outros

Brasil Global
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Qual é o percentual anual estimado de rotatividade?

41,2%

29,4%

11,8% 11,8%

5,9%

22,6% 22,3% 20,8%

16,0%
18,4%

0 - 5% 6 - 10% 11 - 15% 16 - 20% Acima de 20%

Brasil Global

6% - 10% 11% - 15% 16% - 20%
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Qual o percentual dos que deixam o departamento de Auditoria Interna 
para assumir atribuições dentro da empresa?

35,7%

7,1%

14,3%

7,1%

35,7%

20,2%

15,2%

18,9%

10,9%

34,8%

90% - 100% 75% - 89% 50% - 74% 25% - 49% Below 25%

Brasil Global

Abaixo de 
25%
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Quais os fatores mais importantes para a retenção dos auditores 
internos?

52,9%

41,2%

70,6%

23,5%

58,8%

47,1%

17,6%

38,2%

49,7%

43,1% 42,0%

50,9%

12,9%

53,2%

Compensação Oportunidades de
passar por outras

posições na própria
companhia

Reconhecimento e
premiação por
desempenho

Balanceamento
adequado do

trabalho com a vida
pessoal

Oportunidades de
desenvolvimento

prof issional

Trabalhos
desaf iadores

Outros

Brasil

Global
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Estrutura de Auditoria Interna da Ernst & Young

Governança
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Infraestrutura e 
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Objetivo

Desenvolvimento
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Obtenção de
Recursos

Manter a 
Excelência de 
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Metodologia
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Tecnologia
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Conhecimento

Operações

Qualidade
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Qual percentual do plano de auditoria foi concluído em cada um dos 
últimos dois anos?

Administrativamente

29,4%

41,2%

11,8%

5,9%

5,9%

5,9%

30,4%

38,4%

18,8%

8,0%

1,5%

2,1%

0,9%

100%

90 - 99%

80 - 89%

70 - 79%

60 - 69%

50 - 59%

Menos de 50%

Funcionalmente

40,0%

26,7%

6,7%

13,3%

13,3%

26,8%

38,9%

19,9%

7,5%

4,0%

2,2%

0,6%

Global
Brasil

Ano anterior Há dois anos
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Quais são os principais desafios em completar o plano de auditoria?

Brasil

18,0%

47,0%

59,0%

6,0%

35,0%

24,0%

18,0%

100,0%

47,0%

29,0%

24,0%

82,0%12,0%

Outros

Gestão de tempo/projeto

Falta de conhecimentos específicos

Sem headcount nos níveis de budget

Atribuir recursos para projetos não
planejados

Global

16,0%

30,0%

47,0%

34,0%

16,0%

22,0%

42,0%

39,0%

39,0%

33,0%

62,0%

28,0%

14,0%

27,0%

51,0%

Brasil Global

Não desafiador Razoavelmente desafiador Muito desafiador

Headcount insuficiente
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Com que frequência o plano de auditoria é atualizado?

82,4%

5,9% 5,9% 5,9%

47,5%

13,1%
20,1% 19,2%

Anualmente Mais de um trimestre Trimestral Semestral

Brasil Global

Mais de uma vez
por trimestre

Trimestralmente SemestralmenteAnualmente
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94,1%

70,6%

88,2%

35,3%

5,9%

23,5%
17,7%

10,2%
6,0%

11,8%
19,1%

72,8%

21,9%

40,3%

66,4%

ACL Access Excel IDEA SAP Oracle SAS Outro

Brasil
Global

A Auditoria Interna utiliza algum software de análise de dados?

Se sim, quais são os 3 softwares mais 
utilizados na empresa?
Respostas múltiplas17,4%

100,0%
82,6%

Brasil Global

Sim

Não
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Para que o software analítico de dados é usado?

Respostas múltiplas

35,3%

58,8%

88,2%

35,3%

64,7%

41,2%
35,3%

5,9%

24,6%

35,1%
37,9%

77,9%

18,6%

45,3%

31,2%
36,8%

6,3%

41,2%

Processo de
avaliação de

risco

Processo de
planejamento
de auditoria

P lanejar
pro jetos de

auditoria
individuais

Executar
projetos de

auditoria

Relatórios de
auditoria

Programas de
detecção de

fraude

Contro lar
compliance

M onitoramento
de auditorias 

Outros

Brasil Global
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Qual porcentagem da equipe de Auditoria Interna é proficiente no uso de 
análise de dados?

40,1%

23,2%

11,6%

21,9%

3,1%

17,3%

23,5%

11,8%

47,1%

0,0%

0% - 20%

21% - 40%

41% - 60%

Mais de 60%

Nenhuma

Brasil
Global



Pesquisa Global sobre Auditoria Interna 2008

Quais ferramentas ou sistemas de Auditoria Interna sua área utiliza?

Respostas múltiplas

6,7%

13,3%

33,3%

53,3%

2,0%
0,3%

2,3%

27,3%

20,0%

50,3%

28,7%

19,0%

Auto
Audit/GRC

Auditor
Assistant

Audit
Leverage

Galileo Teammate In-house
system

Outros
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Como é utilizada a ferramenta de Auditoria Interna?

Respostas múltiplas

40,0%

60,0%

73,3%

53,3%

93,3%

33,3%

46,7%
53,3%

66,7%

20,0%

42,1%

60,4%
51,1%53,3%

84,6%

33,6% 36,4%

56,8%

13,9%

28,2%

47,5%

35,4%

Avaliação de
risco

M anter os
dados de risco

Planejamento de
auditoria

Planejamento de
recurso

Documentação Auditoria
metrics

Monitorar
conclusão
através de
remediação

Compart ilhar
conhecimento

Priorização de
risco

Relatório
escrito

Outros
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Pesquisa Global sobre Auditoria Interna 2008

Se você ainda não implementou alguma ferramenta abrangente de auditoria 
interna (GRC, TeamMate etc.), planeja implementar nos próximos 12 a 24 
meses?

Se não, qual o motivo?

Brasil

33,3%

66,7%

Sim

Não

Global

59,0%

41,0%

Sim
Não

66,7%

33,3%

11,0%

56,0%

33,0%

Falta de budget Não vejo necessidade Outros

Brasil Global



Pesquisa Global sobre Auditoria Interna 2008

Quais métricas são utilizadas para medir a eficácia da Auditoria 
Interna?

Respostas múltiplas

20,5%

21,8%

22,1%

28,7%

24,8%

51,4%

17,5%

47,1%

34,1%

44,7%

64,4%

90,3%

23,5%

17,6%

47,1%

70,6%

29,4%

29,4%

35,3%

64,7%

47,1%

41,2%

58,8%

94,1%

Outros

Suportar as iniciativas em controles internos

Recomendações de melhoria de processo

Porcentagem de recomendação implementada

Resultados de inquéritos de outras partes interessadas

Resultados de inquéritos auditados

Redução  de custos

Budget comparado  com horas atuais po r audito ria

Duração de tempo para resolver auditorias

Significância de auditoria e recomendações

Duração de tempo para emissão de relatórios de audito ria

Auditorias finalizadas em comparação a audito rias planejadas

Global Brasil



Pesquisa Global sobre Auditoria Interna 2008

Como a Auditoria Interna define o valor fornecido para a 
organização?

Respostas múltiplas

56,3%

43,8%

56,3%

31,3%

47,3%

19,1%
12,5%

31,3%

18,2%

41,2%

22,4%

31,2%

Redução de
custos e/ou
melhoria das

receitas

Suportar as
iniciativas em

controles
internos

Controle de
processos e
melhoria de

medidas

Inquéritos de
satisfação
auditadas

Não define Outros
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Em que grau a Auditoria Interna está em compliance com os standards
do IIA?

41,2%

11,8%

29,4%

11,8%

5,9%

29,6%
26,3%

33,5%

7,8%

2,7%

É mantida
estritamente

É mantida
moderadamente

IIA standards é
utilizada como um

guia

IIA não é utilizada
como referência

Outros

Brasil Global

Estritamente em
compliance com 
os standards do 

IIA

Moderadamente
em compliance

com os standards 
do IIA

Os standards do 
IIA são usados

como guia

O IIA não é
utilizado como

referência

Outros
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É realizada uma avaliação externa de qualidade sobre a Auditoria Interna?

Se sim, quando a última avaliação foi realizada?

62,5%

37,5%

49,7% 50,3%

Não Sim

Brasil
Global

33,3% 33,3% 33,3%

0,0%

38,1%

26,9%

4,9%

30,1%

No último
exercício

1 a 2 anos atrás 3 a 5 anos atrás Mais de 5 anos
atrás
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Global
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